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      Целью данной работы  является определение типичных контекстов, в которых  используются анализируемые лексемы (чадочко, чутьистый, увраж). Наша задача состоит в том, чтобы установить, оправданно ли указание на стилистическое значение слов в словаре. Работа будет осуществляться путем сплошной выборки  с использованием электронных баз данных: 

· диск «Русская литература от Нестора до Маяковского (Булгакова)»;

· сайт «Национальный корпус русского языка»;

· поисковая система «Yandex».
ЧАДОЧКО 
ЧА'ДОЧКО, а, мн. чки, чек, чкам, ср. (разг. фам. ирон. неодобрит.). Уменьш. к чадо в 1 знач.; избалованный, своенравный ребенок или вообще человек.

 ЧА'ДО, а, ср. 1. Дитя, ребенок, сын или дочь (церк.-книжн. устар., теперь шутл.). 
      Данное слово представлено отдельной словарной статьей только в «Толковом словаре русского языка в 4 т.» Д.Н.Ушакова (М., 1935—1940) и имеет следующие стилистические пометы: разговорное, фамильярное, ироническое, неодобрительное. В других словарях слово не встречается.

1. Диск «Русская литература от Нестора до Маяковского.
      Поиск по данной базе данных показал, что в собранной русской литературе слово встречается всего один раз в произведении А.Н. Островского  «Свои люди – сочтемся» [С. 59. Русская литература: от Нестора до Булгакова, С. 65333 (ср. Островский: Избр. соч. т.1, С. 58-59)] в речи Устиньи Наумовны: «Наговорила им с три короба, что и богат-то, и красавец-то, и влюблен-то так, что и жить не может, а теперь что скажу? Ведь ты сам знаешь, каково у вас чадочко Самсон-то Силыч, ведь он, не ровен час, и чепчик помнет». 
      Проведем подробный анализ стилистических значений слов в отрывке.

«Наговорила (разг.) им с три короба (разг.), что и богат-то, и красавец-то, и влюблен-то (повтор частицы –то, что вновь отсылает нас к разговорному стилю) так, что и жить (нейтр.) не может (нейтр.), а теперь что скажу (нейтр.)? Ведь ты сам (нейтр.) знаешь (нейтр.), каково (нейтр.) у вас чадочко Самсон-то Силыч, ведь(разг) он, не ровен час (разг.,прост.), и чепчик (нейтр.) помнет (нейтр.)». 
      Проведенный нами анализ показывает, что слово чадочко употребляется в типичном для него контексте, но из всех приведенных стилистических помет в словаре явно выступает на первый план именно помета «разговорное» и в некоторой степени «неодобрительное». Не смотря на то, что слово употреблено в художественной литературе, оно все же остается разговорным, так как встречаем мы его в речи героя - Устиньи Наумовны (московской свахи, которая вхожа в любой дом купечества, но все же ниже по положения в обществе).
2. Сайт «Национальный корпус русского языка».
      При поиске по данной базе было найдено 2 документа, 4 вхождения.
1) К. Н. Леонтьев. Воспоминание об архимандрите Макарии, игумене Русского монастыря св. Пантелеймона на Горе Афонской (1889). 2 примера: 
	· Он сказал мне так: ― Чадочко Божие, не бойся! Его сердца мы не испортим… [К. Н. Леонтьев. Воспоминание об архимандрите Макарии, игумене Русского монастыря св. Пантелеймона на Горе Афонской (1889)].
· При виде этой неожиданной и неизобразимой улыбки на прекрасном величественном лике, при еще менее ожиданной для меня речи на «ты» со мной, при этом отеческом воззвании ― «чадочко Божие» ― ко мне, сорокалетнему и столь грешному, ― мне захотелось уже не руку поцеловать у него, а упасть ему в ноги и поцеловать валяную старую туфлю на ноге его. [К. Н. Леонтьев. Воспоминание об архимандрите Макарии, игумене Русского монастыря св. Пантелеймона на Горе Афонской (1889)].


2) Н. А. Добролюбов. Темное царство (1859). Два примера: 
	· Рассуждая с Подхалюзиным, сваха говорит ему: «Ведь ты сам знаешь, каково у нас чадочко Самсон-то Силыч; ведь он, не ровен час, и чепчик помнет». [Н. А. Добролюбов. Темное царство (1859)].
· Видно, что и он таки не забыл еще, каково чадочко Самсон Силыч. [Н. А. Добролюбов. Темное царство (1859)].
      Сфера функционирования данных слов – публицистика (один очерк и одна статья), но мы видим, что слово использовано в цитатах (опять же речь Устиньи Наумовны и цитата из разговорной речи архимандрита Макария). В других корпусах (акцентологическом, газетном, диалектном, мультимедийном, обучающем, параллельном, поэтическом, синтаксическом, устном) слово не было найдено. 
        Здесь слово используется в типичном для него контексте. Слово сохраняет свои пометы. Стоит заметить, что в речи архимандрита Макария слово «чадочко» выступает здесь как уменьшительное к слову «чадо» в своем первом значении: дитя, ребенок, сын или дочь (церк.-книжн.). 
      Таким образом, мы не наблюдаем расхождения словарных помет с реальным использованием слова.
3. Поисковая система «Yandex».
      В «Яндексе»  была  найдена ровно одна тысяча случаев употребления данного слова.

      Чаще всего слово «чадочко» употребляется на форумах молодых родителей , где они обсуждают своих детей и связанные с ними проблемы и вопросы. Например:

· «Людей спокойно относящихся к таким делам, наоборот интересует вопрос как бы пораньше сделать фотографию, запечатлить свое чадочко чуть ли не из утробы...» (форум молодых родителей);
· «Например, мама ласково попросила свое чадочко полежать спокойно и подождать пока она принесет бутылочку, сосочку или водичку.» (форум «Я стала мамой»);
· «Ребёнок Был в целости и сохранности со мной. И я могла за своим чадочком ухаживать. Быт Там был хуже, чем в 17 рд. А вот здоровья и радости - значительно больше.» (отзыв о родильном доме на форуме молодых мам);
· Название рецепта  от диатеза у ребенка «Яблочко вылечит чадочко» (блог о болезнях и их лечениях).
· «И слава ТЕБЕ ГОСПОДИ, я доносила до такого срока своё чадочко! Сейчас молю Бога за благополучные роды и чтоб ребёночек был здоровенький.».
· « Я вот тоже на лето всегда отказываюсь от брюк, а вот перед зимой задумалась)))) в пузике второе чадочко подрастает, думаю вот как бы в тепле его сохранить и себя тоже» (форум родителей).
      Также слово встретилось в названии сайта: Чадочки - дети. Сайт о детях и для детей. На сайте «Одноклассники»  одна женщина назвала фотоальбом , в который выкладывала фотографии своего ребенка «Чадочко».

         Таким образом, в поисковой системе слово практически во всех случаях встречалась лишь в одном значении – уменьшительно-ласкательном, которое не было представлено в стилистических пометах словаря.
          Вывод.
         Проанализировав полученные данные можно сказать, что такое слово существует в русском языке, автор словаря безусловно имеет право давать пометы разговорное, фамильярное, ироническое, неодобрительное; уменьшительное  слову «чадочко», но все же самой главной пометой является именно уменьшительное (даже уменьшительно-ласкательное), которая чаще всего и используется носителями языка в своей речи. Следовательно, информация словаря является точной и не противоречит реальному употреблению, за исключением того, что пометы фамильярное, ироническое, неодобрительное встречаются значительно реже.
Чутьистый
ЧУТЬИ́СТЫЙ, -ая, -ое; чутьи́ст, -а, -о. Охот. Обладающий хорошим чутьем (в 1 знач.). Чутьистая гончая. 

      Данное слово представлено отдельной словарной статьей в «Толковом словаре русского языка в 4 т.» Д.Н.Ушакова (М., 1935—1940) и имеет следующую стилистическую помету: охотничье. В других словарях слово имеет то же определение и помету, следовательно, данные словарей не расходятся между собой.
1. Диск «Русская литература от Нестора до Маяковского.
      В данной базе данных слово не было найдено, следовательно, в избранных текстах русской литературы оно не встречалось.
2. Сайт «Национальный корпус русского языка».
      При поиске по данной базе было найден 1 документ, 1 вхождение:

· Ромка легавый по матери и пойнтер по отцу, чутьистый, разумный и послушный при таком поиске похож на артиллериста в кавалериста.

 (М. М. Пришвин. Дневники (1927)                

Сфера функционирования слова – публицистика, нехудожественная, тип текста – дневник. Слово используется в типичном для него контексте, описываю собаку. В других корпусах (акцентологическом, газетном, диалектном, мультимедийном, обучающем, параллельном, поэтическом, синтаксическом, устном) слово не было найдено. 
3. Поисковая система «Yandex».
      В «Яндексе»  была  найдено семь тысяч  случаев употребления данного слова.

      Чаще всего слово «чутьистый» употребляется на форумах, посвященных охоте и разведению охотничьих собак. Например:

· «Характеристика породы Лабрадора называют королем ретриверов. Он живо на все реагирует, уверен в своих силах и упорен в достижении цели. Очень чутьистый» (форум об охотничьих собаках);
· «Чутьистый ирландец моего сотоварища показал недурную работу по крепко сидящим одиночкам, а я пошел искать новый выводок.» (форум);
· «Если гончие чутьисты и вязки, то, сделав круг 2-3 км, русак возвращается к месту подъема. В отличие от зайцев, которые оставляют мало запаха и запутывают свои следы...» (форум);

· «Чутьиста легавая обнаруживает охотничью птицу приблизительно за 25 - 35 шагов, и такое чутье считается хорошим.».
      Неоднократно данное слово встречалось на охотничьих сайтах, например, «Российский охотничий сайт»: «Чутьистая собака обычно находит пересевших и затаившихся глухарят. Таким образом удается взять еще одного-другого глухаренка.».
      Вывод.

         Проанализировав полученные данные можно сказать, что такое слово существует в русском языке, автор словаря дает абсолютно точную помету, которая и используется носителями языка в своей речи. Следовательно, информация словаря является точной и не противоречит реальному употреблению слова, наиболее типичным контекстом которого является охотничья сфера, а именно, описание собак.
ВАРАКАТЬ
ВАРА'КАТЬ, аю, аешь, несов. (разг.). Делать что-н. неумело, напр. писать дурно, неопрятно. 
      Данное слово представлено отдельной словарной статьей только в «Толковом словаре русского языка в 4 т.» Д.Н.Ушакова (М., 1935—1940) и имеет следующую стилистическую помету: разговорное. В других словарях слово не встречается.

1. Диск «Русская литература от Нестора до Маяковского.
      В данной базе данных слово не было найдено, следовательно, в избранных текстах русской литературы оно не встречалось.

2. Сайт «Национальный корпус русского языка».
      При поиске по данной базе было найден 1 документ, 1 вхождение:

· «Могу, конечно, прибауточки прочитать и варакать умею, расписываюсь, а все неграмотная» Александр Яшин. Вологодская свадьба (1962).

      Сфера функционирования слова – художественная, тип текста – повесть. Слово используется в типичном для него контексте – разговорная речь. В других корпусах (акцентологическом, газетном, диалектном, мультимедийном, обучающем, параллельном, поэтическом, синтаксическом, устном) слово не было найдено. 
      Разговорное слово «варакать» использовано в данном художественном тексте в персонажной речи (Наталья Семеновна, старая соседка, причитательница-плакальщица),  таким образом, слово употреблено в типичном контексте и не противоречит данной автором стилистической помете.
3. Поисковая система «Yandex».
      В «Яндексе»  была  найдена ровно одна тысяча случаев употребления данного слова.

     Как ни странно, слово практически не употребляется самостоятельно, в собственных контекстах. Практически всегда оно встречается в различных словарях и на форумах, посвященных русскому языку, где люди выясняют происхождение фамилий («Фамилия Варакин восходит к прозвищу Варака, которое образовано от глагола «варакать» - «небрежно, плохо писать») или названия птицы («птица варакушка - в названии этой птички использовано старорусское слово «варакать», что значит делать что-либо кое-как, дурно, без уменья (или врать, болтать пустяки, говорить вздор)»).
Вывод:         

      Проанализировав полученные данные можно сказать, что такое слово существует в русском языке, автор словаря дает абсолютно точную помету, но стоит справедливо отметить, что слово нечастотное, практически не употребляется носителями языка, очевидно, скоро у него появится новая помета – устаревшое.
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