[bookmark: _GoBack]1. Списать текст, вставляя подходящие по смыслу прилагательные (внизу есть Слова для вставки)
(?) УТРО
Все вокруг застыло в крепком (?) сне.
Сквозь (?) мглу виднеются в (?) дали широкие луга. (?) солнце греет (?) землю. Солнечный луч упал на (?) воду сквозь заросли (?) трав. Надо мною звенит (?) лес, отряхивает с (?) лап (?) капли росы. На узорчатых бархатных листьях папоротника тоже сверкает (?) роса. Сонная трава немного примята вчерашним (ночным) дождем.
Просыпаются лесные птицы. Чинные синицы перескакивают с ветки на ветку. Огненно-рыжие клесты крошат крепкими носами длинные-предлинные еловые шишки. Скоро весь лес огласится (?) криками и песнями.

Слова для вставки: ОСЕНН/нЕЕ, неугомон/нными, туманн/ную, серебрян/нной, осен/ннем, румян/нное, пустынн/ную, нежно- зеленых, темно- зеленых, лиственн/ный, стеклянн/ные, сон/нную, утренн/няя, 




1. Выписать слс «прил+сущ», обозначить орфограмму в прилагательных.

Зимой в тайге.

Полна тайн сумрачно-хмурая тишина зимнего леса. Мягко-серебристый свет луны с трудом проникает сквозь черно-изумрудную крону хвойных деревьев и тихо освещает бело-синие сугробы тайги.
Под сугробом в своей сонной берлоге дремлет в ночной тиши темно-бурый медведь. Его не беспокоят холодный  серебряный луч луны и разнообразные таинственные шорохи леса. Еще в сентябре медведь объелся желудей, ягод брусники, а сейчас спит сладко-нежным сном.
Вот зазвенел сушняк, захрустел серебристо-белый снег. Это через сугробы по лунной дорожке пробираются дымчато-серые лоси. В поисках пищи шагают они по глубокому стеклянному снегу в юго-восточном направлении. Трудно искать пищу зимой!
Скоро весна, но золотисто-красное солнышко придет в тайгу только в апреле.

