о/ё после шипящих в корне
1) Объясните графическое написание “о” или “ё” в данных словах (обозначить орфограмму, подобрать проверочные)
А) Жёлудь, шоу, шёпот, пчёлы, шёлк, обжора, шов, изжога, чёрные, трущобы, вечо́р, крыжовник, жёрдочка, чётки, щёлкать, шорох, зачёт, жёлтые, поджёг (деревню), щёлка, шоры, расчёт, жонглёр.
2) Вставьте пропущенные в словах буквы и графически объясните Ваш выбор:
Разж..г костёр, реш..тка на окне, модная прич..ска, короткая ч..лка, деревянная щ..тка, упряжные ш..ры, рой пч..л, весёлая чеч..тка, ч..рный квадрат, таинственный ш..пот, ч..ткая линия, еле слышный ш..рох, молочный ш..колад, сильный ш..к, сожж..нный хворост, красный дж..кер.
3) Диктант. Вставьте в тексте пропущенные в словах буквы, выделите орфограмму.
Ч..порный ч..рт в ч..рной ш..лковой одеж..нке сидел на ж..стком диване и пил деш..вый кофе, изредка ч..каясь со своим отражением в тяж..лом глянцевом самоваре, стоящем на парч..вой скатерти ш..коладного цвета. Ч..рт был больш..й обж..ра и, несмотря на изж..гу и больную печ..нку, объедался крыж..вником со сгущ..нным молоком.
Поев и погрозив своему отражению пальцем, ч..рт, весело встряхнув ч..лкой, пустился танцевать чеч..тку так, что этаж..м ниже с потолка посыпалась штукатурка. Однако ч..рт был не очень искусным танцором и, совершив один неудачный скач..к, врезался в самовар и обж..г свой пятачок, покрытый мягкой ш..рсткой.
Ож..г был очень тяж..л. Огорч..нный ч..рт кинулся к боч..нку с моч..ными яблоками и сунул в него обожж..нный пятяч..к. “Правду говорят, что небереж..ного Бог не береж..т!”, - чертыхнулся ч..рт чертовской пословицей. 

4) Выпишите все иностранные слова с буквой О.
Автомобиль движется по шоссе в сторону страны Словографии. За рулем опытный шофер-шотландец. С ним рядом в машине – жонглер, жокей, переводчик Жора-обжора. Все они едут к нам в Россию на веселое шоу. Настроение у всех мажорное. Каждый занят своим делом. Жонглер жонглировал крыжовником. Жокей рассматривал новые шоры для лошади и обдумывал, какие лучше взять, ведь на скачках в Шотландии он слыл лучшим наездником лошадей. Жора пока не был занят своим профессиональным делом – переводом на русский язык, а поэтому он ел шоколад и запивал его крюшоном. Вдруг раздался шорох, все были шокированы происшедшим. Это у обжоры лопнул шов на шортах.

5) Перепишите, вставляя пропущенные буквы, указывая в скобках родственное слово (или форму слова), обозначая корни и ставя ударение.

Гладкая ш...рстка, узкий ж...лоб, упавшие ж...луди, раствор щ...лочи, мельничный ж...рнов, держаться ч...порно, прочный ш...в, дать пощ...чину, принести беч...вку, совершить подж...г, приобрести по деш...вке.

6) Запиши словосочетания, распределяя их в два столбика:

	О в корне после шипящих
	Ё в корне после шипящих




Опас...ный ож...г, чес...ный дириж...р, ненавис...ный обж...ра, вкус...ная сгущ...нка, бессловес...ный ж...нглер, ж...кей подж...г крепос...ную стену, искус...твенный ш...лк, ус...ный сч...т, грус...ный ровес...ник, громоз...кая кош...лка, прекрас...ный крыж...вник,  счас...ливый ш...тландец, блес...ки на прич...ске, ше...ствовал по ш...ссе      
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1. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) ш..к
2) тяж..лый
3) щ..лка
4) ч...тное число
 
2.  В каком слове на месте пропуска пишется буква Ё?
1) ж..р
2) ш..рох
3) ч...рствый
4) ш..колад
 
3. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) ж..нглер
2) стереж..т
3) деш...вый
4) ж..лтый
 
4.. В каком слове на месте пропуска пишется буква Ё?
1) ш...рты
2) ш...фёрский
3) пш...нка
4) капюш...н
 
5. В каком слове на месте пропуска пишется буква Ё?
1) ш...мпол
2) ш..ссе
3) прищ...лкивать
4) ш..рох
 
6. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) расч..т
2) ж..м
3) расч..ска
4) реш...тка
 
 
7. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) деш..вый
2) ш..в
3) ч...лн
4) беч...вка
 
8. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) печ..т
2) ч..рный
3) сеч..т
4) ж..кей
 
9. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) ж...лудь
2) ш...пот
3) трущ..ба
4) тяж...лый
 
10. В каком слове на месте пропуска пишется буква О?
1) обж..ра
2) ж...лтый
3) щ...тка
4) ж..сткий
 
ОТВЕТЫ: 1-3, 2-3, 3-1, 4-3, 53, 6-2, 7-2, 8-4, 9-3, 10-1

